Тема урока. Древний Китай
Тип урока:
урок с элементами лабораторной работы. 

Средства обучения:
презентация «Древний Китай», карта
Цели урока:
сформировать у школьников представления о географическом положении, основных событиях в истории Древнего Китая, о его культуре;   приступить к формированию умений планировать изучение истории страны на основе типового алгоритма, диагностировать в ходе урока умения извлекать и воспроизводить знания, получаемые на основе работы с историческими источниками разных видов учащимися с разным уровнем подготовки;     формировать ценностное отношение к гуманистическим традициям народа Китая. 

План урока:
1. Географическое положение Китая.

2. Занятия жителей Древнего Китая.

3. Власть в Древнем Китае. 

4. Жители Древнего Китая.

5. Культура Древнего Китая.

Основные понятия: 
династия. 

Ход урока.

Изучение нового материала.В начале урока учитель сообщает, что изучение истории каждой из стран Древнего мира имеет общие черты. Это позволяет составить памятку, которая определяет последовательность, в которой лучше всего рассматривать прошлое древних государств. 

Уже при опросе (по истории Индии) целесообразно начать заполнение в РК таблицы «Развитие Древней Индии и Китая», а при изучении нового материала фиксировать сведения о второй стране. 

Далее учитель объявляет новую тему урока – Древний Китай. Он демонстрирует из презентации план соответствующего урока и предлагает определить, какие вопросы памятки нашли отражение в плане урока, а что не вошло в план, предложенный в презентации. 

1. Географическое положение Китая. 

Вначале ученики на основе обзорной карты отвечают на вопросы о местоположении Китая (Где находится Китай?) (К), объясняют, почему о Китае долгое время ничего не знали в других странах Древнего мира (Б). 

В 1927–1928 гг. американский ученый Д. Блек в пещере Чжоукоудянь (60 км от Пекина) нашел останки древнего человека. Его возраст составлял 400–500 тысяч лет. Этого представителя человеческой эволюции ученые назвали «синантропом» («китайским человеком»). Интересно, что он уже умел пользоваться огнем, делал орудия труда из кости и раковин. Находки неолитического периода свидетельствуют о том, что древние жители Китая рано узнали культуру риса, приручали лошадей, овец, собак и свиней, вели меновую торговлю с соседними племенами.

Далее демонстрируется карта Китая. Ученики (К) дают описание географических условий страны, называют моря Тихого океана и реки Китая. Учитель предлагает решить задачу (П): если бы вам предложили найти места первых постоянных поселений в Китае, в каких районах вы предпримете поиск? При обсуждении ее решения учитель добивается, чтобы ученики сами указали, что практически во всех странах Древнего Востока первые поселения возникали в долинах рек, дополняет сведения о Хуанхэ и Янцзы данными из словаря «Историческая география».

2. Занятия жителей Древнего Китая

Ученикам предлагается по старинным гравюрам (гиперссылка) рассказать, какую сельскохозяйственную культуру стали выращивать китайцы, благодаря ирригации, описать процесс выращивания риса (К), объяснить, почему рис был важной земледельческой культурой . Из текстов на гадательных костях извлекается информация о выращивании овощей, разведении скота и птицы 

3. Власть в Древнем Китае. 

Ученики изучают историю создания Великой китайской стены, объясняют, почему эта стена была надежным оборонительным сооружением , почему ее возведение подтверждало наличие в Китае государства . 

В завершение изучения вопроса делается вывод, что, несмотря на изоляцию от государств Древнего Востока, Китай развивался в том же направлении, что и другие страны: в нем возникла власть царя (императора), существовало управление населением в центре и на местах, были определены государственные границы. 

4. Жители Древнего Китая.

При изучении темы на одном уроке вопрос о социальной структуре китайского общества изучается кратко, ученики по иллюстрациям определяют, какие группы населения существовали в Китае , дают описание внешнего облика жителей Поднебесной. На уровне общих представлений дается характеристика религиозных верований китайцев.

5. Достижения китайской культуры. 

Изучение этого вопроса предполагает применение учениками понятий «иероглифы», «письменность», «наука», «литература», «театр», «архитектура», «скульптура», «живопись» в новой ситуации, при работе с соответствующими теме материалами презентации. 
При расширенном изучении темы рекомендуется дать характеристику китайским ученым (см. словарь «Исторические личности»), организовать работу с изречениями Конфуция (П): какие изречения Конфуция можно отнести к общечеловеческим ценностям жизни и почему? Как в изречениях философа отражались особенности китайской культуры? 

При знакомстве учеников с изобретениями Китая ставится вопросы: какие черты характера народа проявились в их изобретениях и открытиях? Как они свидетельствуют о чутком и внимательном отношении китайцев к природе? (П). При использовании гравюр, рассказывающих об изобретении бумаги (гиперссылка) учитель предлагает описать процесс производства материала для письма, а также может дать дополнительную информацию по этому вопросу. Затем школьникам предлагается сравнить изобретение папируса в Египте и бумаги в Китае, объяснить, в чем заключался прогресс в изобретении материалов для письма (Б).

Для изготовления бумаги сначала собирали стебли бамбука. Их измельчали, тщательно растирали в ступах и варили с водой. Затем массу переливали в прямоугольный бассейн. Китаец зачерпывал эту массу прямоугольной рамкой, на которую была натянута густая сетка. Покачивая рамку, он добивался того, что бумажная масса равномерно растекалась по сетке. Влажный лист осторожно снимали, прессовали и сушили. 

При изучении истории образования в Китае живой интерес вызывает работа с рисунком китайской школы. Ученики должны осознать противоречие между текстом презентации («школа всегда славилась строгими требованиями к поведению и особым прилежанием учеников») и рисунком, свидетельствующим о том, что китайские школьники были шаловливы, остроумны в своих проказах и в этом ничем не отличались от современных пятиклассников. 

Завершается урок закреплением, материалы для которого, в случае отсутствия времени, можно использовать на следующем уроке при опросе.

Домашнее задание. Изучить по учебнику вопросы пройденного материала, кроме того, предлагаются специальные задания для подготовки к повторительно-обобщающим урокам.
