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Цель: убедить учащихся и их родителей в важной роли питания в формировании физического и психического здоровья; акцентировать внимание на необходимости рационального питания, соблюдения режима питания; воспитывать ответственное отношение учащихся и родителей к своему здоровью.

Участники пресс-конференции: директор школы, учительница, доктор наук, врач-диетолог (все роли исполняют учащиеся), родители.
          Это родительское собрание проводится совместное детьми. Все «гости» (их роли играют дети) сидят за столом перед родителями.

Ведущая. Уважаемые родители! Мы знаем (жестом показывает на  «гостей», которые с умным видом кивают головами), что воспитание детей - дело очень трудное, поэтому на встречу с вами пришли директор школы, врач-диетолог, учитель. Сегодня мы дадим вам советы,  как  правильно  организовать питание детей, чтобы они выросли  здоровыми.

Первое слово я предоставляю директору средней  школы №  18  города Тимашевска...  (звучит фамилия, имя, отчество того ученика, который исполняет роль директора).

Директор. Здравствуйте, уважаемые родители! Сегодня мы собрались с вами для того, чтобы поговорить о важности правильного питания  как составной части сохранения и укрепления здоровья. И, конечно же, при решении этого вопроса без вашей помощи не обойтись. Как  показывают исследования специалистов, только 20% пап и мам знакомы с основными   принципами  организации  здорового  питания.   А   ведь  характер     питания оказывает влияние  на рост, физическое и психическое здоровье ребенка.  Младший школьный  возраст  является     наиболее  чувствительным  к  особенностям  организации питания. Установлено, что только за счет правильно организационного   питания в этом возрасте можно добиться увеличения роста у ребенка на 2 - 4 см.

Ведущий.   Каким   основным   требованием   должно соответствовать   питание   ребенка. расскажет врач-диетолог (звучит фамилия, имя, отчество ученика).

Врач-диетолог.    Питание    ребенка    должно    соответствовать следующим   основным принципам.
В младшем школьном возрасте дети должны питаться 4 — 5 раз в день. При этом распределение суточного рациона должно распределяться следующим образом: завтрак - 20%, второй завтрак - 15%, обед - 30-35%. полдник - 15%. ужин - 20% суточного рациона.

 Основные  правила  питания:   разнообразие,   умеренность   и   своевременность.   Пища должна быть безопасной и соответствовать санитарным нормам и правилам. 

Ведущий. А стоит ли заставлять ребенка есть через силу, или отказывать ему в   приеме пищи перед сном?

Врач-диетолог.  Заставлять  нельзя. Оценивая свое  желание     поесть,     ребенок прислушивается к потребностям своего организма.

Ведущий. Обязательно ли детям в возрасте 6-10 лет есть первые блюда? 

Диетолог. Да. Употребление второго блюда не вызывает достаточного отделения желудочного сока, поэтому пища долго задерживается в пищеварительном канале, раздражает слизистую оболочку. Со временем такое неправильное питание может привести к различным заболеваниям. Кроме того, нужно приучать ребенка есть не спеша, хорошо пережевывая пищу и не занимаясь во время еды посторонними делами (чтением, просмотром телевизора).

Эстетический вид пищи, спокойная обстановка за столом, за которым собралась вся семья, соблюдение культуры питания помогут детям получать удовольствие от приема пищи и оставаться здоровыми.

 Выступление учащихся.

Cyn «в стакане» - это круто!                   «Чупа-чупсы» я люблю,

Приготовлю за минуту!
Наслаждаюсь ими.
«Кириешки» и хот-доги
«Кока-колу» часто пью

Уплетем за обе щеки!                                   С друзьями своими.
Чипсы - просто объеденье!                       И жвачки, и конфеты,

Все хрустим мы в упоенье!                        Вкусные сухарики

Чипсы, «чупсики», хот-доги
Компот варить нам нет нужды -
 Всем нам очень нравятся

Ты даже не пытайся!

Вот порошок – добавь воды

И соком наслаждайся.
.

Ведущий. Уважаемые гости, а что вы можете сказать этим ребятам. Слово предоставляется нашей учительнице (называется Ф. И.О. ребенка).

 Учитель. К сожалению, мы не можем одобрить выбор этих ребят. Эти продукты никак нельзя отнести к полезным. Я расскажу вам о жевательной резинке. Многие дети ее любят. В состав жвачек входят подсластители, красители, ароматизаторы. Давно уже доказано, что чем дольше контакт сахара с зубами, тем выше риск развитие кариеса. Чрезмерное употребление жвачки снижает аппетит, может вызвать аллергию.

Сейчас  много   говорят  о   вредном   воздействии   на  организм   прохладительных напитков. Если их употреблять в детстве очень много, то возможен дефицит кальция в организме, а в результате возрастает опасность перелома костей.

 Ведущий. Послушаем мнение доктора наук (Ф.И.О. ребенка).

Доктор наук. Ученые полагают, что нехватка витаминов в пищевом рационе школьников может стать причиной нарушений дисциплины и низкой успеваемости. Чипсы и сухарики содержат большое количество жиров, углеводов, много специй и соли. Чрезмерное увлечение чипсами и сухариками может привести к появлению избыточной массы школьника, а также привести к различным заболеваниям желудка. 

Ведущий. Спасибо. Давайте спросим у ребят, знают ли они. какие продукты должны обязательно присутствовать в их рационе питания. 

Дети.

Если хочешь быть здоров,

И не видеть докторов,

То рано просыпайся,

Хорошенько закаляйся,

Будь умеренным в еде

Режим питания ты соблюдай,

На свежем воздухе гуляй.

Черный хлеб здоровью нужен

\С ним ты будь почаще дружен.
Кто его не признает.

Не годится тот в полет.

Постоянно нужно есть для здоровья нашего 

Фрукты, овощи, омлет, творог, простоквашу.

От простуды и ангины помогают апельсины, 
Ну а лучше есть лимон, хоть и очень кислый он.

Лучше доктора любого лечит скуку и тоску 
Чашка вкусного, крутого самоварного чайку!

С детства пью я молоко, в нем и сила, и тепло! 
Молоко всем помогает, зубы, десны укрепляет! 
Чувствуешь себя легко, если пьешь ты молоко.

Чтоб здоровым стать ты смог, пей скорей полезный сок. 

Сок вишневый и грушевый, виноградный, яблочный. Апельсиновый, лимонный. клюквенный, томатный.

Еще у нас продукты есть?

Есть!
Да, нам их все не перечесть!
Всю азбуку здоровья знать
И знания с практикой связать

Помогает    нам    программа    «Здоровое питание».

Ее с ребятами мы изучаем,
Как    правильно    питаться    мы    точно знаем.
Всю азбуку здоровья знать

Полезно нашей детворе.

Подумайте об этом те,

Кто не любит молока

Где много витамина А.

Кто любит много есть конфет,

Где вовсе витаминов нет?

Те, кто мотает головой

Едва завидя хлеб ржаной,

Прочь усталость и мигрень – 

Здоровое питание – каждый день!
Ведущий. Спасибо, ребята.. Спасибо нашим гостям. Всегда помните о том, что ваше здоровье - в ваших руках, а правильное здоровое питание - залог вашего долголетия. Будьте здоровы!

